

КОНВИСАРОВА Е.В.

*кандидат экономических наук, профессор,
«Владивостокский государственный университет
экономики и сервиса», г. Владивосток*

СТАНДАРТИЗАЦИЯ РОССИЙСКОГО УПРАВЛЕНЧЕСКОГО УЧЕТА ДЛЯ РАЗВИТИЯ МЕЖДУНАРОДНЫХ ЭКОНОМИЧЕСКИХ ОТНОШЕНИЙ

***Аннотация:** в статье рассмотрены необходимость и возможность стандартизации управленческого учета в России для развития международных экономических отношений по принципу и подобию международных стандартов финансовой отчетности, и с учетом зарубежного и отечественного вклада в развитие науки; разработанные предложения обобщают опыт исследователей по данной теме.*

***Abstract:** the article discusses the need for and the possibility of standardization of management accounting in Russia for the development of international economic relations according to the principle and similarity of international financial reporting standards, and taking into account foreign and domestic contributions to the development of science; The proposals developed summarize the experience of researchers on this topic.*

***Ключевые слова:** управленческий учет, стандартизация, международные отношения*

***Key words:** management accounting, standardization, international relations*

Введение. Гармонизация финансовой отчетности для развития международных экономических отношений в настоящее время ни у кого не вызывает вопросов и прочно вошла в теорию и практику разных стран. Отчетность по международным стандартам служит базой для анализа деятельности не только транснациональных корпораций, но и компаний, осуществляющих любые операции с иностранными партнерами. В то же

Национальное гуманитарное знание. Том I.

время, управленческий учет в нашей стране не стандартизирован, что вызывает трудности в его понимании и использовании.

Актуальность темы. Для понимания управленческого учета, его гармонизации в мире и грамотного использования его преимуществ с целью обоснования управленческих решений при продвижении продукции на мировом рынке, необходима его стандартизация. Она актуальна как для крупных компаний, так и для малого бизнеса, поскольку позволяет сократить время на изучение, выбор оптимальной модели и применение.

Основная часть. В России в настоящее время не функционирует ни одной профессиональной организации, занимающейся стандартизацией управленческого учета. Однако за рубежом таковые существуют и разрабатывают соответствующие стандарты: «в США это Институт управленческих бухгалтеров (ICMA - The Institute of Certified Management Accountants), в Великобритании - общество бухгалтеров - специалистов по управленческому учету (Chartered Institute of Management Accountants, CIMA)» [2, 74]; разработаны международные принципы управленческого учета.

Российские ученые такие, как Вахрушина М.А. [1, 35], В.Б. Ивашкевич [3, 35] и многие другие, внесли вклад в формулирование теоретических основ управленческого учета, начиная с определения его сущности и заканчивая рекомендациями по его применению в отдельных отраслях. Однако, среди уважаемых ученых нет единого понимания, нет согласованных методик его организации, что нацеливает на унификацию и стандартизацию.

Практика использования управленческого учета в России насчитывает не один десяток лет и нуждается в методическом обеспечении, которое не должно быть обязательным к применению, носить рекомендательный характер, но основной целью такого которого должна быть популяризация управленческого учета и обучение его грамотному использованию, например, как это было в Советском Союзе [2, 76], или как это представлено в ГОСТе по бережливому производству [3].

В части стандартизации разные российские авторы предлагают противоположные пути: от трехуровневой системы (К.Ю. Котова, А.В. Лукиных [5]), включающей государственный, профессиональный уровни, и уровень предприятия, до двухуровневой – с микро- и макроуровнями (М.А. Вахрушина [2, 77]). Но, на наш взгляд, целесообразнее рассматривать систему стандартов по управленческому учету по аналогии с рекомендациями федерального закона о бухгалтерском учете [6, ст.21]: федеральные, отраслевые, рекомендации, стандарты экономического субъекта.

Выводы и рекомендации. Несмотря на зарубежный опыт, теоретические разработки российских ученых и практику применения управленческого учета, для использования внутри страны и для активизации международных отношений необходима стандартизация управленческого учета по аналогии с бухгалтерским. Федеральные стандарты при этом, должны содержать наиболее общие, универсальные понятия и правила, отраслевые – отражать особенности применения в отраслях, рекомендации – детализировать предыдущие уровни, а стандарты экономического субъекта – служить инструкциями для сотрудников предприятия и разрабатываться с учетом всех его особенностей.

Литература

1. Вахрушина М.А. *Бухгалтерский управленческий учет*. М.: Национальное образование. 2013. – 672 с.
2. Вахрушина М.А. *Стандартизация российского управленческого учета как условие его дальнейшего развития // Учет, анализ, аудит Т. 5, № 3. С. 72 – 81*
3. *ГОСТ Р 56407-2015 Бережливое производство. Основные методы и инструменты*
4. Ивашкевич В.Б. *Проблемы теории управленческого учета и контроллинга // Международный бухгалтерский учет. – 2016. – № 14. – С. 32-46.*
5. Котова К. Ю., Лукиных А. В. *Совершенствование теории и практики управленческого учета в российских организациях на основе саморегулирования и стандартизации. URL: <http://www.m-economy.ru/art.php?nArtId=6071>*
6. *О бухгалтерском учете. Федеральный закон от 06.12.2011 N 402-ФЗ (ред. от 28.11.2018)*